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N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Nerdlen am 13.01.22 im Schützenhaus in Nerdlen.
Anwesend sind unter dem Vorsitz des 1. Beigeordneten 

Rudolf Schmitz 

die Ratsmitglieder:
Albert Helten
Carsten Spies
Christian Schneider
Dr. Ulrich Killing

Entschuldigt:
Albert Hens

Nichtmitglieder:
Herr Buhr (Jagdvorstand Nerdlen/Kradenbach)
Herr Krämer (Finanzabteilung VG- Verwaltung)
Frau Fallin (Finanzabteilung VG- Verwaltung)
Herr Jakoby (als Vertreter von UGG)

Schriftführer:
Dr. Ulrich Killing

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet um 18:30 Uhr die öffentliche Sitzung. Er
stellt  fest,  dass  Beschlussfähigkeit  gegeben  ist  und  die  Einladungen  form-  und  fristgerecht
zugestellt wurden. 

Folgende  Änderungswünsche  zur  Tagesordnung  wurden  vom  Ortsgemeinderat  einstimmig
beschlossen:

 Beschlussfassung zur Bündelausschreibung Stromlieferung
 Beschlussfassung zur Aufstellung weiterer Abfallbehälter im Gemeindegebiet (Antrag Andre

Voigt)
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Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

1. Entlastung Haushalt 2020 - Beratung und Beschlussfassung

Die Prüfung der  Jahresrechnung gemäß §  110 der  GemO für  Rheinland-Pfalz  vom 31.01.1994
(GVBl. S. 153) durch den Ortsgemeinderat hat stattgefunden.

Als Unterlagen für die Prüfung haben vorgelegen:

1. Einnahme- und Ausgabe-Belege in digitaler Form
2. Rechenschaftsbericht mit Ergebnis-, Finanzrechnung, Übersicht Forderungen und 
    Verbindlichkeiten
3. Bilanz (Inhalt Vermögen, Forderungen, Eigenkapital, Verbindlichkeiten)
4. Anlagenachweis der Anlagebuchhaltung

Die stichprobenartige Prüfung hat ergeben. dass die eingesehenen Rechnungsbelege für 
ordnungsgemäß befunden wurden und keine Beanstandungen zu verzeichnen sind. Der 
Ortsgemeinderat beschließt dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Daun, Herrn Klöckner, 
dem Bürgermeister der Ortsgemeinde Nerdlen Wolfgang Maas und dem 1. Beigeordneten Rudolf 
Schmitz sofern er die oben genannte Person vertreten hat, nach § 114 GemO Entlastung zu 
erteilen. Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig.

2. Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 – Beratung    
    und Beschlussfassung

Zum Tagesordnungspunkt wird Herr Krämer von der Finanzabteilung der 
Verbandsgemeindeverwaltung begrüßt.
Herr Krämer gibt zunächst einen allgemeinen Überblick über die finanzielle Situation der 
Ortsgemeinde. Die wirtschaftliche Situation und die Entwicklung im Steuereinkommen wird 
vorgetragen, beides hat sich positiv entwickelt.  Die verfügbaren Mittel sind in den letzten Jahren 
nochmals gestiegen.  
Der Planentwurf 2022 wurde vorab allen Ratsmitgliedern zugestellt. Von Herrn Krämer werden 
Einzelheiten erläutert und Fragen beantwortet. Die geplanten Anschaffungen und Maßnahmen für 
2022 werden nochmals angesprochen. Ergänzt werden die Kosten für die Umstellung der 
Dorfbeleuchtung auf LED-Technik.
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Die vorliegende Haushaltssatzung sowie der Haushaltsplan 2022 werden vom Ortsgemeinderat 
einstimmig angenommen.

3. Modifizierung der bestehenden Forstsonderumlage - Beratung und  
    Beschlussfassung

Bisher wurden die Betriebskosten des Forstes zu 30% (ab 2022 40%)  vom Land Rheinland-Pfalz
übernommen. 
Der verbleibende Rest wurde nach einer Umlageermittlung der VG den Ortsgemeinden belastet.

Da das Land bereits über einen Verteilschlüssel die Rechnungen für die Ortsgemeinden erstellt, soll
zukünftig die Umlageermittlung der VG entfallen und die Rechnungen des Landes direkt den 
Ortsgemeinden belastet werden.
Lediglich direkt in der VG entstehenden Forstkosten, z.B. für Forstauszubildende und Praktikanten, 
werden von der VG als Umlage für die Ortsgemeinden ermittelt. Hierbei wird der Verteilschlüssel 
des Landes verwendet.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig die geänderte Abrechnung der Forstsonderumlage, 
wie von der VG Daun vorgeschlagen.

4. Eigenwirtschaftlicher Glasfaserausbau - Vorstellung der UGG

Herr Jakoby stellt im Namen der Firma UGG (Unsere Grüne Glasfaser) das Konzept des geplanten 
eigenwirtschaftlichen Glasfaserausbaus vor. Für die Ortsgemeinde entstehen keine Kosten. 
Die UGG wirbt mit sehr kurzen Projektlaufzeiten von ca. 18 Monaten zwischen Planungsbeginn und
den ersten Hausanschlüssen. 
In der alternativ möglichen öffentlichen Förderung „Graue Flecken“ sei demgegenüber mit einer 
Projektdauer von 48-56 Monaten zu rechnen. Hier müsse die Ortsgemeinde 10% der Kosten 
übernehmen.
Die UGG bietet allen Hausbesitzern in Nerdlen einen Glasfaseranschluss, ein Zwang besteht aber 
nicht. Die Kosten für die einzelnen Hausanschlüsse sind moderat (ab 650 Euro) und können bei 
frühzeitigem Vertragsabschluss sogar – teilweise - erstattet werden. 
Im ersten Schritt wird UGG eine Grobplanung für einen Ausbau im Ortsgebiet Nerdlen erstellen 
und zur Prüfung an den Ortsgemeinderat senden. Weiterhin erhält die Ortsgemeinde eine 
Referenzliste.
Vor Realisierung findet eine Informationsveranstaltung für alle Bürger statt.
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5. LED-Umstellung Ortsbeleuchtung - Beratung und Beschlussfassung

Diesbezüglich liegen Wirtschaftlichkeitsberechnungen sowie Angebote der Firma Westnetz vor. 
Seitens Westnetz wurden für das Ortsgebiet Nerdlen zwei Varianten aufgezeigt, wobei die 20 
vorhandene Bogenschirmleuchten des Typs Hellux 032 im Neubaugebiet „In der Langwies“ wegen 
Dichtheitsproblemen am Lampenschirm und Insolvenz des Herstellers komplett ausgetauscht 
werden müssen. 

Der Ortgemeinderat beschließt einstimmig, dass die Umrüstung der Ortsbeleuchtung auf LED-
Technik durchgeführt werden soll. Mit Ausnahme der Sechskantleuchten im Bereich des 
Gemeindehauses, sollen alle anderen Leuchten gegen das rechteckige Model Schredder Teceo 1 
ausgetauscht werden. Die Leuchten sollen nachts mit verminderter Leistung (Dimmung) betrieben 
werden.
Die prognostizierte Amortisationszeit der entstehenden Kosten bei der gewählten Variante liegen 
durch geringeren Stromverbrauch der LED-Lampen bei ca. 11 Jahren.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, die LED- Umrüstung im IGP mit zu beauftragen. Die 
entstehenden Kosten für die Umrüstung werden durch den Zweckverband übernommen.

6. Information durch den 1. Beigeordneten

• Hochwasserschutz: Laut Auskunft der VG war die SGD Nord mit dem veränderten 
Hochwasserschutzkonzept für Nerdlen einverstanden. Somit kann mit den anstehenden 
Anliegergesprächen voraussichtlich im Januar gestartet werden. Die Baumaßnahmen sollen
noch 2022 stattfinden.

• Gemeindehaus, Schadensbehebung Hochwasser: Die Firma Grötz wird in KW 2 mit den 
Maler- und Bodenbelagsarbeiten beginnen.  Das Gemeindehaus wird somit ab ca. Mitte 
Februar wieder nutzbar sein.                                          

• Photovoltaik,Status nach 2 Anbietergesprächen und VG-Vorabstimmung: Es wurden 
bisher mit zwei Anbietern Gespräche geführt, wobei ein Anbieter ein Betreibermodell unter
Einbezug der Ortsgemeinde für den Betrieb der Anlage vorschlägt. Dagegen schlägt ein 
Mitwettbewerber, eine reine Pachtlösung vor, d.h. die OG verpachtet das Gelände auf dem 
die PV-Anlage errichtet wird und hat mit dem Betrieb nichts zu tun. Eine Entscheidung, wo 
eine PV- Anlage errichtet werden kann und welches Modell dabei zum Tragen kommt, muss
mit der VG- Verwaltung abgestimmt werden.

• Panoramahütte: Zur Klärung der nötigen Sanierungs- und Modernisierungsmaßnahmen 
sowie der Vermietungsmodalitäten wird in Kürze ein Treffen mit allen Beteiligten 
stattfinden
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• Erweiterung Neubaugebiet: Möglichkeiten der Erweiterung werden vom               1. 
Beigeordneten in Kürze mit der VG abgestimmt. Als erste Maßnahme wäre die Änderung 
des Flächennutzungsplanes zu beantragen. Hierzu ist ein begründeter Beschluss des 
Ortsgemeinderates erforderlich.

• Wechsel der Zuständigkeit im IGP/TGZ: Frau D. Schnieder scheidet als Geschäftsführerin 
des TGZ und Ansprechpartner für den IGP aus. Nachfolger wird Herr T. Loosen als 
Geschäftsführer des TGZ. In Angelegenheiten der Wirtschaftsförderung fungiert Frau S. 
Dorsch-Moll als Ansprechpartnerin für den IGP.

7. Verschiedenes, Frage, Anregungen, Wünsche

• Bündelausschreibung Stromlieferung: Die Stromlieferverträge der Verbandsgemeinde und 
aller Ortsgemeinden wurden seitens EWR zum 31.12.2022 gekündigt. Somit muss eine 
neue Bündelausschreibung über die Stromlieferung vorbereitet werden. Der 
Ortsgemeinderat stimmt einstimmig der Teilnahme an der Bündelausschreibung zu.

• Aufstellung zusätzlicher Abfallbehälter: Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, dass 
2 – 3 Mülleimer zusätzlich angeschafft und an geeigneten Stellen außerorts aufgestellt 
werden.

Die öffentliche Sitzung wird um 21:50 Uhr geschlossen

Nichtöffentliche Sitzung

Der Vorsitzende                                                     Der Schriftführer
                                          
                                          

Dr. U. Killing

Niederschrift per E-Mail an alle Ratsmitglieder,  Fachabteilungen der VG Daun zur weiteren 
Veranlassung bzw. zum Verbleib.

Nerdlen, den  13.01.2022
Rudolf Schmitz
1. Beigeordneter

Die nächste Sitzung des Ortsgemeinderates wurde für 

Donnerstag, den 17. März 2022 18:30 Uhr
vorgesehen. Die verbindliche Einladung erfolgt rechtzeitig vor der Sitzung.
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